

哥斯达黎加如
何成黑马?



▶▶▶ B8 版

厚重信阳的历史镜头

书中信阳

刘邓大军挺进大别山



1947年6月,根据党中央的战略决策,刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫野战军,在陈粟野战军、陈谢兵团的策应下,冲破国民党部队的围追堵截,强渡黄河,歼敌9万人,创建了大别山根据地,拉开了解放战争转入战略反攻的序幕。曾任国民党

国防部作战厅厅长的郭汝瑰评论:中国现代“军事史上最辉煌的行动就是挺进中原。”“没有胆大包天的勇气谁也不敢下这一决心;没有心细如发的筹谋,谁也无法去完成这样的任务。”(《一野战事全记录》北京军事科学院出版社)。

>>>相关链接

光山王大湾会议

1947年9月27日至29日,中共中央中原局和晋冀鲁豫野战军司令部在光山县砖桥镇文氏祠召开旅以上高级干部会议,史称王大湾会议,这是刘邓大军挺进大别山区后召开的第一次重要会议。这次会议,对于重建大别山根据地,打破蒋介石的总体战略,起到了极为重要的作用,它使部队的思想认识达到了高度的统一,坚定了坚持大别山斗争的信心,进一步明确了战略展开的基本任务,增强了广大指战员克服困难、战胜敌人的斗志。1986年,光山王大湾会议旧址公布为河南省重点文物保护单位。2007年9月6日,刘邓大军“千里跃进大别山”60周年纪念活动在新县举行,同时开拍旨在纪念刘邓大军“千里跃进大别山”胜利60周年大型历史文献电视片《邓小平在中原》。

(据《中原文化记忆丛书·信阳卷》)

历史考辨

黄国故城遗址



黄国故城遗址即黄国故城。

在河南省潢川县城西约6公里的隆古乡,考古工作者发现了黄国故城。城址位于淮河南岸,小潢河之西,平面呈长方形。其城墙长度:东墙1650米,西墙1550米,南墙1800米,北墙1720米,周长6720米。墙宽10米-25米,基宽59米,残存高5米-7米。已可确认的城门遗迹有3处,其中西墙中门墙体加宽,且内凹呈“U”字形,显然与春秋时期战争频繁,加强城门防御有关。城墙系夯土筑成,夯土中包含有西周晚期或春秋早期遗物。城墙四周有护城壕,东墙外的城壕遗迹尚清晰可辨,壕宽约36米,低于现地表1米许。

黄国乃西周封国,嬴姓子爵,颛帝曾孙陆终之后,位居诸封国要冲,由于黄国所处地理位置十分重要,春秋初期齐楚争霸,黄国便首当其冲。其时齐桓公霸业达于顶峰,黄国作为楚的与国,却采取了恃齐叛楚的策略。《左传》桓公八年:“夏,楚子合诸侯于沈鹿。黄、随

不会。”《春秋》僖公二年,“秋九月,齐侯、宋公、江人、黄人盟于贯”。贯为宋地,在今山东省曹县南5公里。僖公三年,“秋,齐侯、宋公、江人、黄人会于阳谷”。阳谷在今山东省阳谷县北15公里。僖公四年,“秋,齐及江人、黄人伐陈”。僖公五年,“楚斗谷于菟灭弦,弦子奔黄。于是江、黄、道、柏方睦于齐,皆弦姻也。”然而,随着楚国势力日益强大,逐渐加强了对黄国的进攻。公元前675年,楚文王“遂伐黄,败黄师于踏陵”。踏陵在潢川县西南(如今光山县一带),这是楚国第一次对黄国进行讨伐。《左传》僖公十一年:“黄人不归楚贡,冬,楚人伐黄。”《左传》僖公十二年:“黄人恃诸侯之睦于齐也,不共楚职,曰:‘自郢及我九百里,焉能害我?’夏,楚灭黄。”事在公元前648年,楚成王终于灭掉黄国。诚如《春秋大事表》引季氏本所言:“江、黄,楚之东北境,可以出兵以截齐后者,得江、黄,则师无左顾之忧也。”

(边际)

楚韵汉风

信阳茶艺(二)



第三道,汤壶温杯洁具。茶艺师将瓷壶水倒入茶盅,依次倒入闻香杯、品茗杯,再用茶筷夹洗杯子,这一道叫清洁茶具,茶是圣洁之物,泡茶人要有一颗圣洁之心,使饮茶者更有一种心旷神怡的感受。

第四道,毛尖入官吉祥意。茶艺师用茶则从茶盒中取出茶叶,用茶匙轻轻拨入壶内。在夏季,采取“中投法”,不违背茶的圣洁

物性,以祈求给人们带来更多的幸福。

第五道,冲洗仙颜品唇香。信阳人喝茶,讲究头道水,二道茶,为了使茶更易发挥香气,要把第一道茶水倒掉,又叫洗茶。

第六道,湿润毛尖露芳容。提壶采用“回旋注水法”向壶中注水少许,浸润茶芽,称为湿润泡。(浩石)

光影申城

老照片



昔日的大同医院的住院部。

(中国摄影家协会会员张一帆提供)